



从爱心托管缓解带娃之忧,到健康筛查守护群众安康,再到为困难人员就业提供帮扶……今年以来,黄冈市将省、市十大民生实事作为提升群众福祉的硬任务扎实推进。

截至7月底,这份沉甸甸的“民生答卷”交出亮眼成绩:整体进度持续快于时序,其中73项省定民生实事项目,已提前完成28项、占比38.4%;53项市定民生实事项目,已提前完成15项,占比28.3%。

解决群众急难愁盼,已促进困难人员就业超2万人,免费筛查慢病和心脑血管疾病、加快建设普惠托育服务体系等10个项目中,8项进度已达到100%。切实照顾“一老一小”、新改扩建乡镇(街道)综合养老服务中心23个、各县市至少建设1所以失能照护为主的县级养老机构等4个项目均已超过时序进度。

一件件落地见效的民生实事,如同缕缕春风拂过红色土地。这些看得见、摸得着的温暖变化,正悄然汇聚,绘就黄冈这座城市亲切、温暖的幸福底色。

# 办好关键小事 答好民生考卷

——黄冈市扎实推进省定民生实事项目

## 青春充电夜校香 爱心托管解“暑忧”

湖北日报全媒记者 曹雯 柯利华  
通讯员 张浪

“大头蟋蟀分五节、蟋蟀全靠笔肚画……”8月14日晚,红安县万星里商圈一隅,县职教集团教师江小燕被一群年轻人静静围住。笔尖在纸面上沙沙游走,一幅幅生动的铅笔画正悄然成形。

这方热闹的小天地,就是大受欢迎的“青年夜校”,它正悄然融入小城青年的夜晚。

“我学的是播音主持专业,还想再报个化妆课!”00后大学生王美华利用暑假,拉上高中同学一起报名充电。

周瑛刚下班,就挎着包风风火火赶到教室。“我是被同事安利过来的,她在夜校学羽毛球。”之前上过舞蹈、书法课,这次又尝试了画画。“夜校像是打开了生活的另一扇窗,下班后再也不想宅在家里了!”

红安县委的几名工作人员,常被学员们戏称为“许愿精灵”。“大伙儿念叨啥课多,我们就想法子‘变’出来。”红安县委相关负责人秦潮说,化妆、烘焙、八段锦……这些丰富多彩的课程让很多志同道合的年轻人走到了一起。

“青年夜校的电商直播课,让我从零起步,如今能独当一面!”95后湖北老君眉茶业公司职工李望萍兴奋地说。现在,她已能独立策划制作短视频和直播带货,月均带货近万元。

自去年4月开班以来,红安青年夜校聚焦运动健身、书法绘画、非遗传承、就业技能四大领域开设55门课程。全市10个夜校点同样火热,茶艺、古琴、急救、AI工具、短视频剪辑等课程共开课830节次,培训学员1.55万人次。

## 政策咨询 求职登记 岗位推荐 黄冈就业服务站开到家门口

湖北日报全媒记者 曹雯  
通讯员 卢攀

8月17日,周末的黄冈太华国际广场游乐区,52岁的童军明一边核对收款金额,一边清点好门票递给购票者。这份售票工作,对她来说,透着踏实和满足。

20年前从国企下岗后,童大姐的“饭碗”一直没着落。听说人社部门有帮扶“4050”人员的政策,她赶紧跑到黄州区公共就业和人才服务中心打听。“工作人员特别耐心,帮我申请到了灵活就业社保补贴,一万七千多块钱呢,实实在在地揣进了兜里!”童大姐乐呵呵地说。

这还不是全部。去年年底,在离家不远的太华国际广场“家门口就业服务站”,童大姐又得到一个好消息:像她这样的大龄人员,也能找到合适工作。“服务站的人了解我的情况后,很快就给我匹配上了这个游乐场售票的活儿。”现在,童大姐对这份工作非常满意。

“像童军明这样的大龄就业困难人员,自己缴纳社保灵活就业,符合‘4050’政策,每月能领300元补贴,帮他们减轻负担。”黄冈市就业中心工作人员陆倩解释道。这份关怀,温暖了不少大龄就业困难人员的心。

黄冈的就业帮扶,不只盯着“老”问题,也把目光投向了“新”力量。

## 太阳能路灯点燃乡村“夜活力”

湖北日报全媒记者 曹雯

8月19日晚,黄冈龙感湖杨柳湖社区,放学的孩子们结伴回家。

正在厨房忙碌的郑小利探头张望,脸上写满安心:“如今路灯亮了,孩子回家不再害怕,我们也放心了。”作为附近纺织厂的女工,郑小利有时下夜班回家已接近凌晨,路灯也让她心里踏实多了。

当社区的灯光守护着归家的安宁时,不远处五祖圩社区的虾塘边,路灯也照亮了当地特色产业路。

2个月前,正值小龙虾交易旺季,凌晨的虾稻塘早已“风生水起”。

养殖户张亚洲稳稳踩在小船上,借着明亮的路灯光,熟练地收笼、解结、抖笼,肥大的小龙虾应声落入筐中。“起网咯!”吆喝声在夜色中回荡。崭新的太阳能路灯沿着道路延伸,不仅照亮了塘口,也照亮了养殖户们通往市场的路。

小龙虾产业特性决定了养殖户必须在凌晨摸黑作业,赶在早市前将最新鲜的小龙虾送达。过去,这段“夜路”充满艰辛与隐患。

“今年5月旺季前装上了路灯,从家到水田一路通明,再也不用摸黑深一脚浅一脚了,运虾车跑得又快又稳当!”张亚洲感慨道。便利带来了实实在在的收益,“今年行情不错,加上有了路灯,省时省力,龙虾季收入比去年翻了一番。”

这灯光,更守护着生命安全。五祖圩生产队支

民生项目不仅要“挠到”青年人的痒点,更要解决宝爸宝妈们的痛点。

“原来番茄是‘海外移民’,风味、形状和颜色能根据基因组合排列不同而改变,科学家真了不起!”7月8日上午,罗田县大河岸镇月山庄村爱心托管班,听着志愿者柏云峰的讲解,10岁的潘浩发出由衷感叹。

作为重点民生项目,爱心托管班由共青团黄冈市委组织开办。依托遍布城乡的社区中心、儿童之家等阵地,招募志愿者,为6—14岁孩子提供20天以上免费托管。这个暑假,黄冈全市363个爱心托管班陆续开班运行,为1万多名城乡儿童打造安全、充实、免费的暑期乐园,有效破解家庭“看护难”问题。

在城区,为方便家长接送,托管班特意设置在工业园区、商圈楼宇等就业群体密集区域及周边;在农村,则重点覆盖留守儿童集中的村镇。托管班优先保障留守儿童、双职工家庭子女、经济困难家庭子女,并积极服务快递员、网约配送员、货车司机、网约车司机等新就业群体子女。

黄冈团市委副书记涂梦佳介绍,今年爱心托管班数量和服务规模较往年大幅增长,各地在保障安全看护和课业辅导基础上,普遍增设了“三大精神”红领巾宣讲、非遗文化传承及防溺水、防欺凌等安全自护教育课程。

今年以来,全市各级团组织开办寒假爱心托管班172个,开办周末爱心托管班72个,服务留守儿童、经济困难家庭儿童及双职工子女等共计1.1万余人次;开办暑假爱心托管班363个,累计服务1.7万余名少年儿童,切实缓解了万千家庭的后顾之忧。

2025年,全市新增离校未就业高校毕业生1.29万人,压力不小。

“00后”黄州姑娘罗培,两年前从武汉文华学院毕业。在武汉和朋友开过奶茶店后,她一心想回家乡发展,却一直没找到心仪的岗位。去年12月,她收到就业部门推送的黄商集团招聘信息,“手指一点就扫码报了名。”现在,她已是黄商加工餐饮部的一员,负责门店熟食督导和新品的研发推广等工作。“家门口就业,工资不错,我很满意。”罗培的言语里透着年轻人的干劲。

“就业困难群众各有各的难处,帮他们找路子,我们琢磨出了‘三位一体’服务模式。”黄冈市就业中心相关负责人介绍,去年起,城区搭建起了一个数字化就业服务平台,把近50万条人员信息和6万多企业岗位都“装进”了同一个系统,自动把合适的帮扶政策和岗位信息“推”到最需要的人跟前。

光靠线上还不够,全市建了113个“家门口就业服务站”,找工作、问政策都方便。同时,服务也得跟上,今年上半年还培训了2400多人次的人社部门工作人员,让他们更懂政策、更会帮人牵线搭桥。

功夫下得实,成效看得见。截至今年7月底,全市城镇新增就业超4.2万人,失业人员再就业超过2.8万人。依托113个“家门口就业服务站”,政策知晓率不断提升,就业困难群体帮扶率显著提升,群众满意度不断提升。

像童军明这样的大龄就业困难人员,自己缴纳社保灵活就业,符合‘4050’政策,每月能领300元补贴,帮他们减轻负担。”黄冈市就业中心工作人员陆倩解释道。这份关怀,温暖了不少大龄就业困难人员的心。

黄冈的就业帮扶,不只盯着“老”问题,也把目光投向了“新”力量。



太极拳、八段锦课程现场。(红安团县委供图)



村医金丽芬在检查心电图机。  
(湖北日报全媒记者 成熔兴 摄)



求职群众在万达广场零工驿站登记求职、咨询政策。(黄冈市就业中心供图)



科技特派员陈杰在田间查看水稻长势。  
(受访者供图)

## 千余重点村卫生室 配上心电图机

黄冈“心电一张网”搭建高速生命通道

湖北日报全媒记者 成熔兴  
通讯员 段文 张明 康定

7月31日上午,黄冈市英山县孔家坊乡父子岭村,84岁的郑桂莲老人突感腹痛、背部疼痛。家人焦急地冲进村卫生室喊医生。村医金丽芬简单问询了几句,初步判断郑婆婆得了心梗,于是抓起便携式心电图检测仪,疾步赶往几百米外的郑家。

床边,金丽芬迅速为老人贴上电极片,仅5分钟,心电图波形显现。她连接手机热点,指尖轻点,数据瞬间抵达20公里外的英山县人民医院心电诊断中心。不到1分钟,县里专家的判断传回:“高度疑似危重症,非典型心梗,立即送医!”

这一消息在县胸痛中心救治微信群里“炸响”。英山县人民医院急诊科主任舒畅立即指挥开通绿色通道,孔家坊乡卫生院备好救护车,同步做好接诊与转院准备。家属驱车火速将老人送往乡卫生院,不到30分钟便安全抵达。经过诊疗后,老人被转院至县人民医院,CT检查最终揪出真凶:老人患上了主动脉夹层——一颗随时可能爆炸的“血管炸弹”——她随即被送入ICU监护室。

“这病太凶险了,如果晚一点发现,后果将不堪设想。”舒畅评价。金丽芬心有余悸地说:“村里山路崎岖,按以前的习惯,老人会等扛不住了才搭车去乡卫生院检查,至少要耽误两

个小时,黄金救治期早过了。现在村里几分钟就能拿到县里专家的诊断,真是救了命!”

这惊心动魄的抢救过程,正是黄冈市为破解农村地区群众心血管疾病“就医难、治疗慢”顽疾,织就“心电一张网”的生动缩影。

近年来,该市农村地区心血管病高发,成为农村居民健康的重要威胁。2024年全市心脑血管事件报告数达2.47万例,发病率571.49/10万。为提升基层检测诊断能力,该市全域推进“心电一张网”建设:为1036个重点村卫生室配备数字式十二导联心电图机,系统培训1787名村医提升心电操作与识别能力;依托5G与卫健专网,建成市县乡村四级联动的区域心电信息平台,实现“基层检查、上级诊断、即时反馈”闭环;持续推进紧密型县域医共体技术下沉,各县市心电诊断中心全面建成,支撑远程诊断与分级诊疗。

以英山县为例,该县已形成“村医5分钟检查、数据1分钟上传、县中心10分钟诊断并指导救治”的高效率通道。运行以来,该县基层共完成心电检查3万余人次,发送危急报告1500余份,成功救治急性心梗患者200余例。尤为可贵的是,由村卫生室首诊、县级远程指导、乡镇卫生院实施溶栓的22例急性心梗患者,全部在第一时间得到有效处置,实现“零死亡”奇迹。

## 从种到收 科技特派员田头全程指导

湖北日报全媒记者 柯利华  
通讯员 范莹莹 李兴华 陈祥

“老张,头季稻收完赶紧灌水!水深两三公分就行,不然‘高湿煮芽’可就糟了!”8月16日一大早,蕲春县森鹏家庭农场负责人张汉武,就接到省级科技特派员陈杰的视频电话。

“好嘞,今天就下田!”张汉武答得响亮,“您推荐的再生稻种子真神了,今年头季亩产足足多了上百斤!”

这份沉甸甸的信任,源于陈杰五年如一日的坚守。自2020年成为森鹏家庭农场科技“结对户”以来,这位来自黄冈市农科院的专家,多次顶着烈日从种到收全程指导,皮肤晒得黝黑,只为破解一个个田间难题。

“试试它,省一次耕地、省一次种籽,少施肥、少打药,更关键的是省工!”2022年,面对农村劳力吃紧、双季稻成本高企的困境,陈杰将再生稻种植方案送到张汉武面前。

“头季亩产1300斤,二季再收400斤,产量可与双季稻相当,成本却直降三四百元。”张汉武说,他划出百亩水田尝试,结果不错。

再生稻“一种两收”高产高效,有效破解农村土地和劳动力矛盾,如今

已在蕲春发展到30万亩,占全县水田面积一半,更让黄冈以百万亩规模领跑荆楚,占全省三分之一。

然而,丰收喜悦中亦有隐忧。“头季米质不够优,二季产量难突破。”陈杰走訪黄冈再生稻种植区,听到种植大户们的遗憾。直面产业瓶颈,他参与组建黄冈市优质稻米产业科技服务团,选育攻关再生稻新品种,目前有个新品种进入审定阶段。

沃野上,陈杰为黄冈市持续开展科技特派员惠农下乡行动写下了一个个生动注脚。面对基层农业发展中品种认知滞后、技术缺口凸显、加工短板制约等挑战,黄冈市科技局精准匹配需求清单,广纳高校教授与乡土专家智慧,1116名科技特派员主动下沉,构建起“企业点单、部门派单、专家接单”的服务机制,为农业增效送技术、解难题、育人才。

围绕稻米、菜籽油等十大重点农业产业链,黄冈市委组织部、市农业农村局创新“一链一团”机制,为每条产业链配套专家智囊团。得益于科技赋能,优质稻米、特色水产、生猪、蔬菜、道地药材等产业链综合产值均突破200亿元,家禽及蛋制品产值超百亿元,茶叶、中药材等主导产业年均增速超15%。